



## ИЗ ИСТОРИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ И НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

### НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ КОЛЕСОВ: ВЕХИ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ЛЕНИНГРАДСКО-ПЕТЕРБУРГСКОГО ЭКОНОМИСТА

17 апреля 2012 г. на 87-м году жизни после тяжелой болезни скончался Николай Дмитриевич Колесов — доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и экономической политики С.-Петербургского государственного университета, заслуженный деятель науки РФ, почетный профессор СПбГУ, ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда.

Николай Дмитриевич родился 11 декабря 1925 г. на хуторе Речка Алексеевского района Сталинградской области в семье крестьянина. В 1943 г. окончил Усть-Бузулукскую среднюю школу и был призван в армию. После окончания курсов саперов был направлен в отдельный саперный батальон при 87 стрелковой дивизии. Участвовал в обороне Перекопа: будучи командиром взвода инженерной разведки, минировал свои поля, разминировал вражеские поля, сопровождал разведку до траншей противника, резал проволочные заграждения. 29 января 1944 г. был послан на выполнение важного боевого задания: установить только что появившийся новый тип мин, которыми фашисты минировали брустверы своих окопов и траншей и на которых советские разведчики несли большие потери. Во время выполнения этого задания был ранен разрывной пулей в ногу. В то время ему не было еще и 20 лет. За проявленные храбрость и мужество Н.Д. Колесов был награжден боевым орденом Красной Звезды. С февраля 1944 г. после ампутации находился на лечении в одном из тбилисских госпиталей, откуда после демобилизации в августе 1944 г. вернулся домой на хутор Речка, где стал работать пчеловодом.

В сентябре 1945 г. поступил на политико-экономический факультет Ленинградского университета, который закончил в 1950 г., получив диплом преподавателя политической экономии. Учили его крупные ученые-экономисты А.И. Буковецкий, В.М. Штейн, Я.С. Розенфельд, Л.В. Некраш и другие, принятые на работу первым деканом политико-экономического факультета А.А. Вознесенским. Он получил, таким образом, очень хорошее для того времени экономическое образование. В 1949—1950 гг., однако, ведущие профессора и преподаватели факультета во главе с А.А. Вознесенским оказались жертвами сталинских репрессий. Чтобы не сорвать учебный процесс, для проведения семинарских занятий пришлось использовать аспирантов, в том числе и Николая Дмитриевича, который в числе лучших студентов был оставлен в аспирантуре по кафедре политэкономии. Таким образом, преподавательская деятельность Н.Д. Колесова началась уже в конце 1950 г., когда он еще был аспирантом первого курса, и продолжалась в течение 61 года, что само по себе является рекордом. Несмотря на то, что подготовка к занятиям со студентами, которые проводились впервые в жизни, отнимала очень много времени, и на необходимость налаживания семейной жизни (Николай Дмитриевич женился в марте 1950 г.), что также отвлекало от науки, он досрочно сдал, причем на отлично, все кандидатские экзамены. Ровно через год, когда он был



уже аспирантом второго курса, его зачислят ассистентом по кафедре политэкономии, вначале на полставки (по совместительству). В том же 1951 г. его выбирают членом профсоюзного бюро экономического факультета.

18 июня 1953 г. Н.Д. Колесов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Экономическое значение электрификации колхозов (по материалам колхозов Ленинградской области)». 29 июня Ученый совет ЛГУ утвердил его в этой ученой степени и уже с 1 августа 1953 г. он зачисляется на кафедру политэкономии в качестве преподавателя по ставке доцента. С 1953 г. в течение многих лет он читал лекции по политэкономии на историческом факультете университета. В 1953 г. он становится членом партийного комитета ЛГУ (до этого он уже работал членом партбюро факультета). В 1955 г. он утверждается в должности доцента и зам. зав. кафедрой политэкономии. В 1958 г. Николая Дмитриевича вместе с С.И. Тюльпановым и В.А. Пешехоновым направляют в командировку в Венгрию с целью обмена опытом преподавания общественных наук. С тех пор он часто бывал в такого рода командировках, в основном в так называемых странах народной демократии. Однажды, в 1960-е гг., я находился вместе с ним в командировке в Праге и воочию убедился, сколь высоким авторитетом и любовью он пользуется в среде чешских экономистов. Его книги и статьи

были хорошо известны в социалистических странах, включая Кубу и Китай.

В 1964 г. Н.Д. Колесов защищает докторскую диссертацию. Ее защита была воспринята университетскими экономистами как поистине праздничное событие, как свидетельство научной зрелости экономического факультета, выхода его из затяжного кризиса. Ведь к тому времени сотрудники факультета в течение уже многих лет не могли выйти на защиту докторских диссертаций. Большой зал Ученого совета был переполнен. Дискуссия между диссертантом и его официальными оппонентами (в числе которых был Я.А. Кронрод) была на редкость содержательной и вызвала огромный интерес присутствовавших. Здесь, как и на многочисленных научных конференциях, которые проходили под руководством, а часто и по инициативе Николая Дмитриевича (среди них особенно запомнились Всесоюзные научные конференции «Предприятие в системе социалистических производственных отношений» — 1969 г. и «Рабочая сила при социализме» — 1971 г.), острая, а нередко и остроумная полемика по принципиальным теоретическим вопросам велась в чрезвычайно интеллигентной манере, в обстановке доброжелательности, уважительного отношения к оппонентам и коллегам. Личные выпады, грубость, бесцеремонность в таких условиях были невозможны.

В 1962 г. Н.Д. Колесов утверждается в должности и.о. зав. кафедрой политэкономии ЛГУ, в 1964 г. — в должности зав. кафедрой. Возглавлял он ее в течение 35 лет. Уже за первые 5 лет руководства этой кафедрой (1962–1967 гг.) были достигнуты очень большие успехи. По количеству преподавателей и аспирантов — 70 человек — кафедра стала самой крупной в стране. За 5 лет сотрудники кафедры защитили 6 докторских (5 из них защищены в 1966–1967 гг.) и 27 кандидатских диссертаций. К 1967 г. из 36 человек только 4 не имели ученой степени.

На кафедре политэкономии ЛГУ в указанный период получили развитие несколько научных направлений. Основным было исследование путей развития социалистической собственности, ее места и роли в системе социалистических производственных отношений. Министерство высшего и среднего специального образования СССР и АН СССР возложили на кафедру задачу координации всей научной работы по данной проблеме в масштабе страны. Разрабатывались теоретические проблемы экономики социалистического сельского хозяйства, истории советской экономической мысли, вопрос о путях повышения экономической эффективности производственных фондов и др. Были заключены хозяйственные договоры с рядом крупнейших предприятий города (производственное объединение «Светлана», машиностроительный завод им. Котлякова и др.). Впервые в стране была разработана программа по методике преподавания политэкономии. На кафедре был проведен ряд экспериментов, направленных на совершенствование учебного процесса (чтение проблемных лекций, изменение порядка чтения лекций и проведения семинарских занятий и др.). На кафедре регулярно выступали практические работники по вопросам, имеющим прямое отношение к улучшению научной и педагогической деятельности (начальник планового отдела Невского машиностроительного завода, начальник ЦСУ Ленинграда и

др.). Министерство высшего и среднего специального образования СССР возложило на кафедру задачу координации работы кафедр политэкономии вузов Северо-Запада.

С 1967 г. в течение многих лет Н.Д. Колесов совмещал работу на экономическом факультете ЛГУ с работой в Институте повышения квалификации преподавателей общественных наук. Слушателями этого института были не только российские преподаватели, но и преподаватели из других союзных республик, особенно из Средней Азии и Казахстана. Николай Дмитриевич был одним из наиболее популярных и любимых слушателями профессором. Он очень часто бывал в других городах Советского Союза, участвовал в научных конференциях, читал лекции и доклады. Под его руководством написаны очень многие кандидатские и докторские диссертации слушателями Института. Многие известные экономисты, работающие на постсоветском пространстве, считают себя учениками Николая Дмитриевича.

Более 20 лет Николай Дмитриевич возглавлял Главной Совет по политической экономии МВ и ССО РСФСР, который играл важную роль в мобилизации научных и педагогических кадров в масштабе всей страны на решение актуальных задач. Многие годы он был членом экспертного совета ВАК, был председателем различных диссертационных советов.

За успехи в научной работе и подготовке научных кадров Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1967 г. Н.Д. Колесов был награжден орденом «Знак Почета».

Н.Д. Колесов занимал передовые для того времени позиции по актуальным теоретическим вопросам. В своих научных работах он доказывал необходимость демократизации социалистических производственных отношений, повышения роли предприятий. Вышедший из гущи народной, он всегда исходил из жизненных, реальных потребностей экономического развития, а не из догм, пусть даже марксистских. В этом была его сила как ученого, в этом заключалась ценность его научных работ. В эпоху брежневского застоя некоторые весьма влиятельные радикалы от политэкономии усматривали в таком подходе Николая Дмитриевича отход от марксизма-ленинизма, обвиняли его в разного рода идеологических прегрешениях. Николай Дмитриевич спокойно относился к этой далекой от научности идеологизированной и политизированной критике, старался не ввязываться в дискуссии с этими «борцами за чистоту марксизма-ленинизма». В то же время он не делал им никаких уступок по принципиальным вопросам.

Будучи ветераном Великой Отечественной войны, Николай Дмитриевич, во-первых, многие годы боролся с фальсификаторами истории этой войны, этим вопросам посвящен целый ряд его работ. Во-вторых, в течение многих лет он возглавлял Совет ветеранов Великой Отечественной войны С.-Петербургского университета и был членом Городского Совета ветеранов.

Вклад Николая Дмитриевича Колесова в развитие экономической науки, в подготовку и воспитание многих поколений экономистов трудно переоценить. Он является одной из ключевых фигур в истории экономического факультета ЛГУ-СПбГУ. Светлая память о Николае Дмитриевиче Колесове — Человеке-Легенде — навсегда останется в сердцах его коллег и учеников.

**Л.Д. Широкопад,**

*профессор кафедры экономической теории  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор экономических наук  
leon@LS1970.spb.edu*